

## 貳、文獻探討

### 一、九年一貫課程的源起

過去我國為了國家轉型的需要，亟需在短期內提升國民素質以應國家發展需求，故教育大業乃以全國齊一步驟的統一方式來實施，因而1986年的九年國民義務教育學校改革，其政策規劃為延長國教年限，擴充學校數量；目標設計為聯考升學目標，進行分流教育；政策管理為極權中央，全國實施統一管理；課程控制為行政管理課程；課程策略為規定用書進行統一編審；課程內容為重視學科知識內容；課程組織為學科分化科目林立；教學方式則為偏向分科教學、各自獨立；課程實施為依照課程標準規定，照表操課（蔡清田，民89）。這樣的改革方向，的確在當時的時代背景下，在短期內有效率的提升國民基本素質，達到其改革目的，但在完成其階段性的時代使命的同時，隨著時代的改變，國際的脈動與潮流的更迭，國家的再轉型，我們不禁看到，這樣一套課程過於僵化，長期下來也醞釀了中小學課程銜接不良、重複教學、知識零碎等弊病。

有鑑於此，教育部從86年4月成立課程發展專案小組，87年9月30日公布《國民教育階段九年一貫課程總綱》（教育部，民87），九年一貫課程在因應時代潮流的趨勢下應運而生，自民國86年課程發展專案小組成立開始，到民國88年試辦，乃至於90學年度在國民小學正式實施，91學年度於國民中學實施，九年一貫課程在中小學亦正式全路上路。

### 二、九年一貫課程改革的圖像

行政院教育改革總諮議報告書中指出：『由於中小學課程大抵上偏重知識的灌輸，教師與學生缺乏課程選擇的自主權，在科目林立、知識零碎下，造成學習的障礙與適應的困難。』（教育部，民85）因而，近年來中小學課程發展的方向，趨向於學科的統整與領域課程的發展，並著重在各學年及各級教育階段間的銜接與統整。

九年一貫課程若從整體政策走向及內涵加以分析，可用『開放』、『一貫』與『統整』加以詮釋。『開放』意味著諸多教育政策的鬆綁，如教科書開放民間編輯、教師自編教材、學校本位課程、彈性時間及課程等，可使教育及課程邁向多元、發展特色的境界。『一貫』強調的即是國中小課程內容及知識體系的銜接與連貫，破除以往中小學獨立運作的課程發展模式，建立以基本能力為主的課程架構。統整則以『七大學習領域』整合過去的過度分科，並融入社會新興議題，加強各領域間的聯繫與整合，促使教育工作者進行團隊合作，增加協同教學群對話的機會和可能性，並以多元評量促使評量、教學、課程三體合一的歷程，成為整體而連

貫的學習過程（莊明貞，民92）。

綜合分析九年一貫課程綱要，九年一貫課程之改革基本圖像為：課程規範的鬆綁、中小學課程的銜接、學習領域的統整、社會新興議題的融入、學校本位課程的發展、協同教學群的重視、基本能力的培養、本土化與國際化的觀點、重視活動課程、建立課程品質管理機制（莊明貞，民92）、重視課程評鑑工作。

在課程規劃的鬆綁方面，以『課程綱要』取代『課程標準』，並全面開放教科書由民間參與編輯，促使課程在規劃方面更趨多元及彈性。在中小學課程銜接方面，將國中國小九年之國民教育課程，作全面性和縱貫性的考量，落實課程一貫的內涵。

在學習領域的統整方面，將學習內容統整成七大學習領域，並以十大基本能力為課程架構，結合學科知識與生活經驗，試圖活化知識培養學生帶著走的能力。

在社會新興議題的融入方面，為避免過去課程內容與社會、時事脫溝的情形，九年一貫課程融入資訊、環境、兩性、人權、生涯發展、家政這六大議題，徹底反映了知識社會建構的可能性。

在學校本位的課程發展方面，當教育實務工作者，面對自身所察覺到的危機，並以實踐的方式回歸教育本質，此定義即是學校本位的內涵（顧瑜君，民89）。因此九年一貫課程強調每一所學校都是教育改革的基本實踐單位，並且以教師為課程決定的核心，體現教師為課程的實踐者與設計者，好落實以學生為中心的課程實踐（甄曉蘭，民88）。因而，學校本位課程的主要精神，在解決各校現今面臨的危機，並引導各校走出自己的獨特性。

在協同教學群的重視方面，打破過去教師單打獨鬥的教學方式，採取教師教學團隊的方式，結合每位老師的專長及優點，共同設計課程、協同教學、互相回饋討論，以利教師專業的成長及課程、教學品質的提升。

在基本能力的培養方面，基本能力的特徵是它必須是可以實作的最低標準，並為每個國民在接受國民教育後所必須學會的，此外，還要能夠指引課程設計與發展，並能反映當代社會生活所必備的能力（莊明貞，民92）。因而，透過學習領域主題軸與十大基本能力養成學生在義務教育階段所應具備的能力，並經過活潑、豐富、多元的教學歷程，協助學生將知識轉化成能力表現，以期每個學生皆能養成符合社會生存的基本能力。

在本土化與國際化的觀點方面，為了能培養孩子愛鄉、愛土的情懷，並增加孩子對我們生存的這塊土地的認同，在課程設計及學校環境的營造方面，九年一貫課程均強調本土化的融入與深植，因而國中課程的鄉土語言部分，目前採自由選修的方式推動，希望能做好文化紮根的工作。另外，為因應全球化、地球村的趨勢，希望未來能與國際接軌，因此培養學生的外語能力，並加強學生對外國文化的瞭解亦是九年一貫課程推動的重點之一。因此，九年一貫在本土化及國際化的深植方面均為其課程發展的核心部分。

在重視活動課程方面，將過去的童軍、輔導、家政等活動性的科目，統整成綜合活動領域，因此綜合活動乃為七大領域之一，不再是附屬的課外活動，而是正式的、必要的統整課程（莊明貞，民 92）。九年一貫課程試圖凸顯活動課程的統整功能，希望能透過綜合活動，將其他領域的知識轉化成基本能力，並整合其他領域的知識，將知識轉化成實用能力，在綜合活動的活動課程裡加以實踐（蘇永明，民 89），因此，九年一貫課程欲達到統整的精神，活動課程乃扮演著關鍵性的角色。

在建立課程管理機制方面，九年一貫課程由中央訂定『學習能力指標』和『學科表現標準』，並欲實施各學習階段之『基本能力測驗』；學校負責訂定課程管理機制，組織『課程發展委員會』審查全校各年級、各領域的課程計畫，因而能確保課程品質（莊明貞，民 92）。

最後，在重視課程評鑑工作方面，九年一貫課程首度將『課程評鑑』一詞列入課程綱要中，這在我國國民教育課程改革史上乃一大創舉（黃嘉雄，民 85）。在評鑑的機制下，才能知得失、明優劣、辨良窳、判價值，因而課程才能在不斷的改進與修正當中趨於完善。

綜上所述，可知九年一貫課程現階段的改革圖像，這些圖像乃針對過去課程的弊病加以革新、除弊，以求課程改革及轉化的再描述，這也就是目前九年一貫課程現階段所努力的重要方向及方針。

### 三、九年一貫課程實施的策略

教育部在九年一貫課程的推動上，採取階段時程的方式進行，在宣導方面以多元、互動、全面性的原則，希冀能達到增進各級教育人員、家長及社會各界瞭解九年一貫課程的理念與目標。在研習方面，動員教育行政機關，由上到下分層負責研習課程之設計及研習活動之推行，並於各縣市培訓種子教師，辦理教學觀摩等，以促進同儕相互學習，傳承教學經驗。在教學設施方面，以全面品質服務的觀點，主動提供各校各項設施、設備之必要協助，並分階段經費補助各校購置圖書及教學設備以建構利於課程推動的環境。在課程網站建置方面，成立九年一貫課程教學網站，運用網路功能蒐集彙整教師的教學問題，以期發揮線上諮詢與輔導功能，並建立多元化的教學資源，提升教師專業能力。在教科書編輯與審定方面，開放教科書為審定本，以達教材多元化的目標，並透過審查及市場機制，確保教科書的品質。教學評量方面，依漸進原則推動教學評量工作，成立專案研究小組，發展適合各領域課程的多元教學評量方式，以確切落實評量目的，確保九年一貫課程之教學品質。在行政法令修訂方面，研擬修訂現行教育法規及實施要點，如教師授課時數表、教師登記相關科系表...等，以利九年一貫課程之實施，增益課程實施之彈性，提升課程實施之效能。在師資培育與在職進修方面，針對應屆畢業生辦理九年一貫課程研討會，以加強其瞭解及實作能力，並鼓勵師資培育機構開設學校本位課程發展、統整課程及九年一貫教學等相關課程，並預計規